

EL ECO DE ORENSE

PERIÓDICO POLÍTICO

AÑO 7

Precios de suscripción

Tres pesetas trimestre en toda España.—En Ultramar fijarán los precios los corresponsales.—Anuncios á precios convencionales.

SE PUBLICA LOS MIÉRCOLES Y SÁBADOS

Miércoles 23 de Abril de 1884.

Punto de suscripción

En la encuadernación de D. Eduardo Gomez, Crona, 12.—La correspondencia se dirigirá á la administración del periódico.

N.º 358

EL SEÑOR SAGASTA

EN LA REUNION DEL PARTIDO LIBERAL DINÁSTICO

Nuestro querido colega *Lu Iberia* se ocupa en los siguientes términos del discurso pronunciado por el ilustre jefe de nuestro partido en la reunion que celebraron nuestros correligionarios de Madrid para designar la candidatura por aquella circunscripción:

«Del discurso que pronunció el jefe del partido liberal trataríamos en vano de dar una acabada idea.

Aunque pronunciado en un tono puramente familiar, tuvo pirrafas elocuentísimas que fueron interrumpidos por entusiastas aplausos de toda la concurrencia.

Empezó el señor Sagasta dando gracias por haberle nombrado presidente honorario del comité provincial y aconsejando la mayor energía en la lucha, porque si siempre era difícil para un partido de oposicion más lo era para el liberal en las actuales circunstancias en que el Gobierno le persigue con crueldad, valiéndose de otros partidos que han creído más cómodo luchar con la benevolencia de los poderes públicos que acudir con sus propias fuerzas á los comicios.

Se dice—añadió—que estamos desunidos, y yo puedo probar que no ha existido un partido más unido, más compacto y más disciplinado que el partido liberal dinástico.

En los últimos días de las anteriores Cortes, cuando se podía creer que nuestro partido fuera al poder, doscientos veintinueve diputados votaron al lado del que tiene la honra de presidirlos: pues bien, el resultado de aquella votación fué el subir al poder el partido conservador, y caídos ya, sin esperanza de triunfo inmediato, cuando yo nada podía ofrecerles que no fueran sinsabores, doscientos veintinueve diputados estamparon su firma en el album que tuvieron á bien ofrecerme. Y hubo más: ciento cinco senadores añadieron también sus firmas á las de los diputados, demostrando así la union

y disciplina del partido, lo mismo en el poder que en la oposicion. ¡Doscientos veintinueve diputados, igual cifra que en otro país se hizo famosa! ¡Ciento cinco senadores, la misma cifra que por dos veces ha tenido en nuestra patria grandísima resonancia!

Habló luego del respeto que a partido merece la regia prerogativa, y censuró duramente el espectáculo que está dando el Gobierno al perseguir de muerte á nuestro partido, al propio tiempo que se contradice negándonos importancia y fuerza alguna en la opinion.

Si teniéndonos en tan poco, usa tales procedimientos contra el partido liberal dinástico, se coloca en el mayor ridículo, porque parece que trata de mover un pedazo de papel con una máquina de mil caballos.

Pasó el señor Sagasta á ocuparse de las condiciones del programa del partido liberal y de los escrúpulos que otras fracciones ofrecen para aceptarlo.

«¿Qué mejor programa en estos momentos—decía—que unirse todos contra el Gobierno, contra la gran corrupcion del cuerpo electoral que está llevando á cabo? ¿Qué mejor programa para todos los liberales que combatir sin tregua á este Gobierno atrabiliario negándole el agua y el fuego y haciendo el vacío en su rededor hasta conseguir su muerte? Consiguiendo esto, podemos luego discutir y examinar si debemos avanzar una línea más, si es conveniente ensanchar el programa. Les ofrezco, pues, mi cariño y mi amistad para contribuir á la regeneracion del país, para conseguir que sea verdad el elector, que sea verdad el sistema representativo. Acabemos con estos males ante todo, y cuando el régimen parlamentario exista con la pureza que debe existir, cuando el cuerpo electoral sea lo que debe ser, entonces podremos examinar y discutir si podemos dar más latitud á nuestros programas, porque mientras estos males fundamentales existan, al ensanchar nuestro credo no conseguiremos más que agravar aquéllos. (Aplausos).

Otro punto he de examinar ligeramente.

Los pocos ó muchos diputados que vayamos al Parlamento, porque el número en estas circunstancias importa poco, ¿á qué vamos? No lo sé.

Yo, por mi parte, puedo asegurar que si tengo asiento en el Parlamento no consentiré ni por un momento que al partido liberal dejen de guardarse las consideraciones y los respetos debidos á su brillante historia y á sus importantes servicios á la patria y á la dinastía.

No haremos, no, el papel de comparsas de Gobiernos atrabiliarios en esta farsa á que quiere reducirse el sistema representativo. (Aplausos).

Trató despues del objeto de la reunion, y pintó con vivos colores la tarea del Gobierno, que no solo se ocupa de traer á las Cortes una numerosa mayoría, sino que también tiene dispuesto el número de diputados de cada fraccion liberal que debe tomar asiento en el Congreso, para que de ese modo no pueda haber un representante del país que no aparezca manchado cuando menos con la benevolencia gubernamental. En las circunscripciones donde no puede obtener entera la candidatura, presenta para el lugar de las oposiciones á aquellas minorías que mejor se prestan á hacer la guerra á su verdadero enemigo: al partido liberal-dinástico.

«En Madrid, por ejemplo, no solo por la regla de conducta que se ha impuesto en general el Gobierno, sino por haber jurado el exterminio de uno de los candidatos del partido liberal, apoyará á todas las oposiciones contra nosotros, lo cual es una verdadera indignidad.»

Esto debe bastar—dijo el orador—no solo para que nuestros correligionarios redoblen su energía, sino para que todos los electores independientes, y aun aquellos que siendo conservadores estén alejados de semejantes trapacerías, se dispongan á votar en pró de nuestros amigos, aunque no sea más que como protesta en favor del respeto que se debe al sistema representativo. (Grandes aplausos).

El señor Sagasta terminó indicando algunos medios para el mejor resultado de la lucha, y recomendó

nuevamente el celo de todos nuestros amigos en la futura contienda.»

EL MAIZ.

No es la primera vez que nos ocupamos de la gran industria que podría establecerse en Galicia, aprovechando los mazores del maiz, y hoy persistimos en su recomendacion como han persistido otros colegas regionales, cuyos trabajos hemos creído conveniente reproducir algunas veces por la importancia que para nosotros tiene cuanto se refiere á la agricultura, de la cual se hace cada día mas necesario apartar rutinas que no la dejan progresar, principalmente en nuestro país, en donde el cultivo en grande escala es casi imposible, y hay además cierta prevención á las innovaciones.

Comprendemos como el colega regional, cuyas consideraciones sobre este asunto hacemos nuestras, que hallándose tan subdividida la propiedad entre nosotros no todos los que se dedican al cultivo de la tierra en Galicia pueden poseer los artefactos necesarios para ejercer muchas industrias á que pueden dar vida como primeras materias las producciones de nuestro suelo; pero lo que no puede hacerse individualmente se hace por medio de la asociacion, y de alguna sencilla aldea tenemos conocimiento que si quisieran sus modestos habitantes aprender las lecciones que nos dan las de otras naciones mas adelantadas que la nuestra, pronto verian con asombro como surge la riqueza donde el trabajo, la inteligencia y el capital se poen de acuerdo.

Lo mismo decimos á los grandes propietarios, á quienes es mucho más fácil y pueden desde luego establecer numerosas industrias; cuyo resultado no puede menos de ser benéfico tanto para el que los emprende como para el que trabaja y proporciona las primeras materias; de modo que, dejando á un lado la rutina, comprendiendo que el capital ó el dinero paralizado no tiene mas valor que las piedras que nadie explota y que todos debemos contribuir al bien de nuestros semejantes, al tiempo que procuramos el nuestro, pueden los propietarios gallegos

enriquecerse dignamente y sembrar á su alrededor el bienestar de muchas familias antes menesterosas y afligidas por caracer de lo mas necesario para la vida, á pesar del penoso trabajo á que se dedican.

Fuera de la region gallega, segun ha dicho muy acertadamente un estimado compañero, cada gallego se convierte en comerciante, en industrial ó en agricultor de envidiable iniciativa, sin que sea menester presentar pruebas de esta afirmacion, bastando reparar la fortuna que alcanzaron muchos en las repúblicas de América y en España mismo.

Expuestas estas ligeras consideraciones generales nos concretaremos á decir algo acerca de la industria á que hoy nos referimos.

Todos conocen la importancia del maiz sin que sea menester recomendarla ni hacer su elogio; pero si conviene recordar que dedicada la paja al alimento del ganado y desgranado el maiz despues de seca la espiga en el horreo, el mazorco se desprecia; es decir ó se arroja ó se quema, y hé aquí el primordial elemento con el que puede establecerse en Galicia una industria de gran consideracion, porque con el mazorco se obtiene un alcohol de tan buena calidad como el que se extrae de la patata de mejor clase; y tiene además la ventaja de que la vinaza resultante, despues de obtenido el alcohol, constituye inapreciable forraje.

Dice bien un colega regional: «en las naciones cuyos terrenos son pobres, los que se dedican á las faenas agrícolas aguzan el ingenio para hacerlos productivos, y esto, que es consecuencia forzosa, nos llama la atencion y hace ruborizar nuestro rostro cuando observamos que de pajares tan poco favorecidos nos venden á nosotros, dueños de terrenos feracísimos, el alcohol que necesitamos.»

Alemania es un ejemplo de ello, y dentro de España Cataluña.

¿Por qué no hemos de ser industriales como ellos, aunque no sea mas que para extraer de la patata el alcohol que compramos en Tarragona ó fuera de España?

Pues lo mismo podemos añadir refiriéndonos al aprovechamiento del mazorco del maiz.

Hoy no sirve para nada absolutamente y se desprecia echándolo al fuego; no seria mejor que hubiera quien dedicándose á la compra de ese que hoy se vé como inservible despojo, pudiera con él montar en Galicia grande fabricacion de alcohol, destinando el residuo al mantenimiento del ganado?»

(De El Diario de Lugo)

Miscelánea.

La caja de inútiles y huérfanos de la guerra de Ultramar ha dispuesto por real orden que tengan derecho á ingresar en los colegios establecidos en Guadalajara los huérfanos de los jefes, oficiales é individuos de tropa de los ejércitos de Ultramar, como tambien los de los voluntarios y paisanos fallecidos á consecuencia de las enfermedades adquiridas por los rigores del clima; pero justificando que su fallecimiento fué por resultado de las operaciones y servicios en campaña ó en los hospitales, y anterior á la terminacion de la guerra en ambos periodos.

Los huérfanos deberán haber cumplido nueve años y no pasar de quince para poder ingresar.

Reconocido que sea el derecho, esta caja abonará la mitad del importe del billete de segunda clase en ferrocarril desde el punto donde se tome hasta Guadalajara y á los que residen en Ultramar, tambien el pasaje en segunda hasta la península.

El colegio se encarga de alimentar, vestir, calzar y asistir á los huérfanos en sus enfermedades, así como de su educacion y demás gastos que originen.

Por el ministerio de la Guerra se ha dictado una real orden-circular, disponiendo quede en suspenso el embarque de individuos y clases de tropa para la isla de Cuba durante los meses de Mayo á Agosto inclusivos.

El Tribunal Supremo acaba de dictar una sentencia absolutoria en causa seguida al señor Ginard de la Rosa, ex-director de nuestro querido colega madrileño *El Porvenir*, por supuesto delito de lesa magestad.

Sobre todas las arbitrariedades del Gobierno conservador, aun se levanta incólume la justicia, único amparo de los hombres honrados.

Felicitemos de todas veras al señor Ginard.

Los traslados de matrículas de los establecimientos de segunda enseñanza y superior, pueden solicitarse hasta fin de mes. Los jefes de los referidos establecimientos no podrán concederlas despues de trascurrido dicho término.

Crónica teatral

MUJER GAZMOÑA Y MARIDO INFIEL, comedia en tres actos y en verso, arreglada por don Ramon de Navarrete.—REPETICION DE LA PASIONARIA.—EL OCTAVO NO MENTIR, comedia en tres actos y en verso, por don Miguel de Echegaray.

No sabemos quien será el autor de la obra francesa arreglada á nuestra escena por el señor Navarrete, pero nos basta saber que bien pudo excusarse tal molestia el bueno de Asmodeo, que es aun más ñoña é insípida

que sus revistas de antaño la obrilla que el sábado nos propinó la compañía del señor Catalina. No se concibe como nuestros arregladores elijen con tino tan escaso las obras del glorioso repertorio dramático francés, que mientras se abstienen de traducir comedias como *Froufrou*, la obra maestra de Meilke y Halévy; *Le voyage de Mr. Perrichon*, la mejor obra de Labiche; *Les lionnes pures* la perla de Emilio Augier y tantas otras notables producciones del arte francés contemporáneo, inundan, en cambio, nuestro escena con detestables engendros que ni en Francia ni en España merecen los honores de la critica. El mal no es nuevo; ya el ilustre autor de *El hombre de mundo* tradujo con esmero indecible casi todo el teatro de Scribe, tan artificioso y de tan poco valor literario, dejando plástima grande enmohecerse la pluma con que habia escrito aquella preciosa comedia que solo tiene por rivales *La bola de nieve* de Tamayo y *La levita*, de Enrique Gaspar.

Mujer gazmoña y marido infiel solo tiene una cosa buena: la de que para analizar su argumento basta pura y simplemente con trascribir el título, añadiendo que del fin del tercer acto una y otro se corrigen de sus defectos respectivos, para mayor edificacion del pacientísimo oyente, que hubiera deseado se corrigiesen muchísimo antes en bien de las almas de todos.

La segunda representacion de *La Pasionaria* nos indemnizó con creces del fastidio causado por el arreglo de don Ramon: el público, harto mas numeroso en la noche del domingo que en la del sábado, rindióse nuevamente al poder fascinador de la robusta inspiracion de Cano y al encanto producido por el talento de los intérpretes de su bellísima creacion. La señora Guijarro alcanzó más de una vez las cumbres de la sublimidad estética: al decir los famosos versos del tercer acto en que pide á su hija *besos que hagan sangre*, encontró acentos tan desgarradores, que un estremecimiento corrió por todo el auditorio que prorumpió sin poderse contener en gritos de entusiasmo, saludándola con triple salva de prolongados y nutridísimos aplausos.

El señor Catalina manifestóse, como siempre, artista consumado y fué calurosamente aplaudido en algunas escenas.

El señor Carrascosa en el odioso papel de *Justo* mostró la condicion mas rara en el teatro por los tiempos que corren: la sobriedad en el gesto y en la frase. Huyendo de exageraciones mal suyas y de melodramáticas actitudes, logró atenuar las sombras en que envolvió el poeta su figura, haciéndolo el menos humano de sus personajes, por ser más bien encarnacion de las infamias de todo un grupo social, que trasunto fiel de la naturaleza humana, que jamás se acomoda, salvo monstruosas excepciones, á hacer el mal por el solo placer de hacerlo. El señor Carrascosa estuvo feliz hasta en el traje que sacó á escena, con el que se parecia como una gota de agua á otra gota, á esos obispos de levita que en las

columnas de los periódicos ultramontanos deciden *ex-cathedra* las más graves cuestiones del dogma y de la moral, yéndose despues de terminar sus salvadoras faenas á regocijarse con las piruetas más ó menos horizontales de una bailarina de un teatro de segundo orden.

La niña señorita Tresgallo tuvo tambien su parte en la cosecha de aplausos con las señoras Carrion y Garcia y los señores Barceló, Roldan y Barta, llamados con los demás actores al palco escénico por tres veces consecutivas.

En el intervalo de pocos dias nos ofreció el señor Catalina dos obras de Echegaray, no sabemos si *junior* ó *senior*, pero de seguro *pejor*. Nos parece mucho.

El octavo no mentir es un sainete con pretensiones de comedia, y de comedia filosófica, que es más. Su autor ha tratado nada menos que de completar ó rectificar la leccion moral de *La verdad sospechosa* convirtiendo la inmortal comedia de carácter en abominable comedia de figuron. Que no se debe decir la verdad sin venir á cuento, es la moraleja de la obra. La novedad y profundidad de este pensamiento por si solas se alavan. Lo que debia demostrarse es que la verdad aun dicha cuando nos la preguntan es inconveniente y hasta imposible dadas las condiciones de la existencia social. ¡Ni aun siquiera se podria ser académico con tal sistema de la verdad á toda costa! Dice á este propósito Jhon Lemoinere en el agudo discurso de contestacion al de recepcion en la Academia francesa de Eugenio Labiche, el autor de *El aguador y el mistrotropo*, obra cuyo pensamiento es el que no supo ó no pudo tratar el autor español de *El octavo no mentir*.

La ejecucion de dicha obra ha sido menos que mediana. El señor Sanchez, actor cómico de relevantes dotes, no quiso en esta ocasion comprender la índole de su papel, que no le obligaba ni mucho menos á ciertos matices bufos que desnaturalizaban de todo en todo su carácter. La escena de las pistolas con que amenaza á su sobrino para que no diga la verdad que antes le habia impuesto, escena nada feliz por culpa del autor que malogró la defensa de su tesis con aquel recurso, pues lo lógico era que el incorregible *Paco* dijese entonces la verdad y nada más que la verdad, para que su tío comprendiese á su costa los peligros que esto tiene en ciertos casos, resultó aun más grotesca é inverosímil con aquella manera de tener la pistola el señor Sanchez, olvidando que no se trataba de una broma de sainete, sino de una situacion capital y nada cómica en la mente del malaventurado *Don Antonio*, expuesto á caer en las garras de su irascible mitad, próxima á enterarse de sus calaveradas juveniles.

Terminamos rogando al señor Catalina que no muestre tanta predileccion por obras de determinados autores cómicos que desgraciadamente no son ni Breton, ni Serra, ni Gaspar, ni Palencia, ni siquiera Ramon Carrion ó Vital Aza y que ya que pudezamos bajo el poder de don Ramon ó don Miguel, evide al menos de que no agraven nuestros paltecimientos ciertos modos de ha-

Ecos

de decir sus obras, poco meditaciones y no nada seria.

Hecho
El resultado de la eleccion de interventores de este distrito electoral no puede ser mas elocuente para las que se obstinan en creer que á costa de grandes violencias pueden alcanzar triunfos contra la voluntad de los electores.

La lucha en esta capital ha sido reñidísima: los conservadores se multiplicaron de un modo prodigioso; extremaron su actividad, pusieron en práctica todos los medios imaginables para lograr recojer el mayor número de firmas; pero todos sus esfuerzos se estrellaron ante el sentimiento liberal de los electores, y la victoria que aquellos consideraban segura se ha decidido á favor del candidato combatido por los ministeriales, habiendo sido elidos cuatro interventores de oposicion y dos adictos.

En las demás secciones del distrito electoral están intervenidas todas las mesas y en su mayoría la oposicion cuenta con cuatro interventores.

El próximo domingo 27 es el señalado para la eleccion de diputados á Cortes.

Dado el entusiasmo con que nuestros amigos de este distrito electoral vienen luchando por el triunfo de la candidatura del propietario de nuestro periódico don Vicente Perez y Perez, consideramos inútil recomendarles que acudan á las urnas á depositar su voto.

Los demás elementos liberales, seguros estamos de que cumplirán con su deber como en otras ocasiones, apoyando la candidatura que se presenta enfrente de la del Gobierno.

En la seccion de Coles todavia ayer no se habia señalado, como la ley previene, el local en donde ha de celebrarse la eleccion para diputados á Cortes.

Si es omision del ayuntamiento, el señor Gobernador está en el caso de obligarlo inmediatamente á subsanarla, si obedece á planes ulteriores ó á proyectos de secuestro el sufragio, tengan entendido los que así proceden que vivimos prevenidos, que hemos tomado las debidas precauciones y que estamos resueltos á exigirles la responsabilidad en que incurran, haciendo uso de un legítimo derecho que nos asiste y que no caduca hasta dos meses despues de disueltas las Cortes que van á eligirse.

Segun datos que tenemos á la vista, los candidatos de nuestro partido que luchan en la region gallega son los señores don Benito Hermida y Vereá, en Arzúa; don Rafael Antonio Orense, en Padron; don Cándido Martinez Montenegro, en Mondondo; don José Riestra, en Estrada; el Marqués de la Vega de Armijo, en

Pontevedra, y don Vicente Perez, en Orense.

¡Seis candidatos en 45 distritos!
Y no es poco que existan seis constitucionales con el valor necesario para afrontar una lucha en la oposicion siendo constitucionales en esta época de persecucion para nuestro partido.

Una noticia vestida de máscara y dando broma:

En la eleccion de interventores del distrito de Ribadavia han resultado dos mesas intervenidas y ocho de oposicion.

Si lee el precedente suñto el señor Romero Robledo, es posible que exclame: «¡Y como se luce Merellas con el disfraz que se le ha prestado!»

Los electores de Ribadavia dirán á sus señores: «Te conozco, mascarita.»

Porque nadie ignora que el ex-director general de Administracion y Fomento del ministerio de Ultramar, es tal vez el unico fusionista cuya candidatura corre con la tolerancia y asentimiento tácito del Gobierno.

Hecho
Los conservadores del ayuntamiento de Nogueira de Ramoin, reducidos á la más ínfima expresion numérica y lastimosamente necesitados de firmas, han presentado en las propuestas de interventores algunas firmas de electores á quienes Dios ya habia llamado á su seno.

Al ser leídos sus nombres, uno de nuestros amigos puso de manifiesto el engaño ante la comision del censo, con pruebas tan concluyentes como las certificaciones de las respectivas partidas de defuncion.

Esto no nos maravilla, porque, ¿á donde irán á buscar votos los conservadores, que no sea á los cementerios?

Los ministeriales de Orense no se atrevieron á tanto aunque bien lo hubieran menester; pero en cambio una persona tan respetable como el Chantre de esta S. I. C., don José Cándido Fernandez, anfitrión de tabla del ex-ministro señor Bugallal, ha legalizado una propuesta en la que apareció estampada la firma de un elector que no sabe leer y escribir, circunstancia que segun ha reclamado un elector debió consignarse en el acta.

Se han suspendido las sesiones de la Excm. Dipntacion de esta provincia despues de aprobados los presupuestos que han de regir en el ejercicio próximo.

Nuestro colega *La Concordia* despues de reproducir el suelto en que nos ocupábamos de las desatenciones del jefe de estacion de Redondela con algunos viajeros, dice:

«Suponemos desde luego que el jefe del movimiento no habrá dictado semejante orden y por el contrario se apresuraria á amonestar y advertir al de la estacion de Redondela que las salas de descanso están destinadas como su nombre lo indi-

ca á la espera y descanso de los viajeros. Como muy oportunamente dice El ECO, va á llegar la época de la afluencia de viajeros á esta region y es necesario que no se repitan estos espectáculos, que siempre producen malísima impresion en los que los presencian y molestias y disgustos á los que son víctimas de ellos.»

El Libredon lo comenta en esta forma:

«Pero vamos á ver, señores empleados selváticos, ¿para qué son los salones de descanso de las estaciones de un ferro-carril? Dícese que el jefe de la estacion indicada dió esa orden, y en virtud de ella las señoritas y caballeros tienen que aguantarse al sol y á la lluvia los 20 ó 30 minutos que tarde en llegar el tren...»

Pues es un caballero muy cumplido.»

Anteayer ha fallecido el ilustrado y respetable cura párroco de Santa Eufemia la Real del Centro, Licenciado don Manuel Gil Araujo.

Su cadáver ha sido conducido esta mañana al cementerio seguido de un numeroso cortejo fúnebre.

Enviamos el más sentido pésame á nuestro ilustrado compañero el director del *Diario de Lugo*, por el fallecimiento de su señora madre, doña Josefa Montenegro y Villarino.

Ha llegado á esta capital el ex-gobernador civil de esta provincia, don Alejandro G. Olivares.

Telegrama

Madrid 23

Declaradas sucias todas las procedencias del Indostan.

Todas las potencias muéstranse favorables á que se celebre una conferencia para tratar de la cuestion de Egipto.

Cotizacion cuatros: 61 65

Imp. de EL ECO DE ORENSE

Alba, 15

D. CARLOTA CORREA DE PRADA

ofrece sus servicios al público en la profesion de

solfeo, piano y canto.

SOLFEO: en su casa y á domicilio.

PIANO: á domicilio.

Precios convencionales.

Calle de Puerta de Aire, núm. 27, primer piso.

La casa sucursal propiedad de don Ignacio Bovillo establecida frente á la estacion del ferro-carril de esta poblacion, acaba de recibir directamente, procedente de Agile (España) y de Marsella (Francia) numerosas partidas de azufres que pueden ceder á precios muy económicos por trabajar en comision con una de las mejores casas de comercio en este artículo, garantizando su clase especialmente en la mollienda.



EL SEÑOR

DON MANUEL GIL ARAUJO,

LIC. EN DERECHO CANÓNICO Y CURA PÁRROCO DE SANTA EUFEMIA LA REAL DEL CENTRO

ha fallecido en Orense el 21 de Abril de 1884.

R I P

Su hermano, sobrinos y cumplidores, ruegan á sus amigos se dignen encomendarlo al Todopoderoso en sus oraciones.

Gran éxito en París

VELOUTINE CH^{es} FAY

POLVO DE ARROZ ESPECIAL PREPARADO CON BISMUTO

INVISIBLE y ADHERENTE, dá al óstis frescura y transparencia.

INVENTOR CHARLES FAY, 9, RUE DE LA PAIX, PARIS

Se vende en las Farmacias, Perfumerías, Peluquerías y tiendas de quincalla.

Desconfiar de las Falsificaciones

CARETELA Se vende una en las mejores condiciones con su correspondiente atalaje, todo nuevo. En estaimenta darán razón.

MENESTRA, MENESTRA MENESTRA

Tipos populares de Galicia, dibujados por Guisasola, y versos de los más notables poetas gallegos.

Se vende en la librería de A. Martínez, Luchana 16 Coruña, á 2.50 pesetas y se remite á fuera certificada enviando tres pesetas.

BRONQUITIS, TOS
Catarros Pulmonares
RESFRIADOS del PECHO y Debilidad del Mismo
TISIS, Asmas
Curación rápida y cierta por las

GOTAS LIVONIENNES

de TROUETTE-PERRET
con CREOSOTA de HAYA, ALQUITRAN de NORUEGA y BALSAMO de TOLU

Este producto infalible para curar radicalmente todas las *Enfermedades de las Vías respiratorias*, está recomendado por las celebridades medicas como el unico eficaz.

Es el unico, que ademas de no fatigar el estomago, le fortifica, le reconstituye, y despierta el apetito: dos gotas por la mañana y por la noche triunfan de los casos más rebeldes.

Deposito principal:
TROUETTE-PERRET
PARIS, 165, rue Saint-Antoine, PARIS
Y en las principales Farmacias.

Exijir el Sello del Gobierno francés sobre el frasco para evitar las falsificaciones.

Farmacia

Acreditada, en buen sitio y magnifico local, se vende en Madrid en ventajosas condiciones.

Dirigirse á don Luis de Casañ, Magdalena, 27, Madrid-

LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL

(ANTES EL FÉNIX ESPAÑOL)

Compañía de seguros reunidos

GARANTIAS

Capital social
48.000.000 Rvn. efectivos.

Primas y reservas
106.319.768,47 Rvn.

Esta gran compañía nacional cuyo capital de 48 millones de reales no nominales sino EFECTIVOS es superior al de las demás compañías que operan en España; aseguran contra el incendio, sobre la vida y el riesgo marítimo. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que ha sabido inspirar al público en los 19 años que cuenta de existencia durante los cuales ha satisfecho por siniestros la importante suma de *rvn. noventa millones nueve cientos cincuenta y cuatro mil ochocientos veintiuno, sesenta y ocho cts.*

Representante en Orense: D. Abelardo Moreiras, calle de San Pedro, núm. 29.

Las máquinas de coser
de la fábrica

SEIDEL NAUMAN DRESDE

han recibido en la Exposición de Amsterdam el premio más alto conferido á máquinas de sistema conocido

La Medalla de oro
mientras que las máquinas de la Compañía fabricil Singer llamadas "legítimas" NO FUERON PREMIADAS

Único representante en las provincias de Orense, Lugo y Pontevedra D. Ramon Garcia Sueiro, calle de las Tiendas, esquina á la Plaza Mayor, almacén de calzado.

Gran almacén musical é instrumental
DE **RAMON MODESTO VALENCIA.**

Calle del Padre Feijóo.
ORENSE.

Pianos garantizados de las mejores fábricas, entre otras las de *Erar, Pleyer Bor, Chasainge.*

Órganos de todas clases (gran novedad para tocar sin saber música).

Instrumentos de metal, piston y cilindro para bandas de música; idem de cuerda para orquesta.

Cajas de música en pequeño y grande tamaño.

Ventas al contado y á plazos. — Se alquilan órganos y pianos.

cordeones franceses y alemanes.

Bandurrias y guitarras. Concertinas. Carteras y atriles.

Accesorios para todos los instrumentos. Libros de música gran lujo.

Papel de música. Métodos y estudios para todos los instrumentos.

Música de ópera y zarzuela.

Idem religiosa.

Idem en partitura.

Idem de baile.